

# 中小企业融资与民营银行发展的良性互动探讨

文/王霞 付红 徐田柏

随着改革开放的日益深入和市场经济的不断发展完善,中小企业正越来越成为我国经济发展中不可忽视的一股力量,它们在我国经济中的比重日益增强,无论对解决就业、促进产业结构调整,还是对增加税收、促进国民经济发展等都已经和正在做出积极的贡献。但是中小企业发展一直存在一个严重的制约瓶颈——融资困难。中小企业需要先进的技术设备,需要越来越多的高素质职工队伍,需要新技术、新产品的研制开发等等,而这些无一不需要资金做支撑。经常看到一些报道,一些中小企业有好的想法好的项目,却因资金缺乏而搁浅或耽搁,致使企业延误了发展的大好时机;缺乏资金支持,中小企业举步维艰。

## 一、台州商业银行以中小企业为主体客户的发展之路

中小企业天然的劣势使其倍受银行冷落,但浙江省台州商业银行的成长之路却让笔者看到两者的结合可以达到共同的发展。

台州商业银行的历史可追溯至1988年,名称从银座金融服务社——路桥城市信用社——银座城市信用社——台州商业银行,台州商业银行挂牌于2002年。银座城市信用社13年内,资金从10万元增长到29亿,平均不良贷款率低于1%,几乎没有一笔贷款是不能够收回的。而台州市商业银行到2003年底,成立不足两年,存贷款规模增长140%,利润达到1.2亿元(注册资本为3亿元),总资产收益率达到1.6%。

在台州商业银行16年的发展历史中有许多经营理念和制度创新都可圈可点,形成了值得人们思考的台州模式。

首先,认清市场,准确定位。在台

州商业银行的网站上,可以看到醒目的介绍:以中小企业为信贷目标市场定位,做“中小企业的伙伴银行”。该行董事长陈小军认为:中小企业数量多,信誉、财务、业务状况等信息离散度高、透明度低且变化大、缺乏规范,。而地方性商业银行土生土长,与民营企业一样遵循着市场经济运作的轨迹,与民营企业有着制度、人缘、地缘上的亲和力以及千丝万缕的联系。

其次是大胆的制度创新。定位于中小企业,就必然面临上述的一些困难,而大胆创新,化劣势为优势则是台州商业银行的过人之处。台州商业银行的贷款对象没有财务制度,真实数据很难获得,信贷风险难以判定。台州商业银行要求客户将存款集中存在本行,实行存贷挂钩,利率浮动,客户贷款的便利性、贷款利率和客户帐户现金流和现金归行情况挂钩。这样既增加了存款,又可以据此建立客户的现金流量数据。以这一数据为基础,辅之现场调查和对产业的了解,基本可以判断贷款对象的优劣。

第三,顺应需求变化,进行金融业务创新

江浙一带民营经济起步较早,经过多年发展,民营企业无论从规模还是从结构上都有了变化,与此相对应,民营企业在融资规模、方向、渠道、速度等方面也有了变化和新的需求。

台州商业银行抓住时机,顺应客户需求,适时推出许多受中小客户欢迎的新产品、新业务。如保函业务、银证转账业务、委托贷款、授信贷款、自助贷款等。

## 二、台州商业银行的启示:开拓创新,实现中小企业与民营银行的良性互动

通过台州商业银行的例子我们

可以看到,商业银行应该了解市场,了解自己的优势和核心竞争力,在此基础上开拓创新,化解困难。

随着市场经济的发展,市场细化是难以避免的,我们经常看到有些产品的市场,一方面有少数几个大企业占据较大比重,另一方面又有许多小企业充斥其中,且各有所得。实际上银行业也不例外,民营银行与大银行相比存在明显劣势,但也有大银行无可比拟的地缘、人缘优势:

他们熟悉客户和当地市场,管理层次少、办事效率高、经营机制灵活,和中小企业有许多相似之处,彼此容易沟通和理解,并及时发现风险。从这个角度上讲,民营银行安于“草根银行”的定位,同时学习台州商业银行开拓创新的胆识,必能使中小企业与民营银行各得其所。

中小企业,民营银行不管在整个经济中占的比重有多大,但它们肯定都是中国社会主义市场经济的活力之源,他们的良性互动必会对整个经济起到积极作用。从这个意义上讲,无论政府、社会还是大的企业(包括大银行)都应该对他们的生存和发展多一些关爱和帮助,尤其应在制度层面上提供支持。而从中小企业和民营银行自身而言,在现有的制度环境条件下,应该积极互动,开拓创新。中小企业除了在生产经营上要狠下功夫,更应注重自身的信用建设,信用是生存之本,既关乎自身,更关乎与自己往来的银行的生存发展。从民营银行而言,应该抓住自身优势,在经营思路多些开拓精神,中小企业需要民营银行,民营银行更需要中小企业,双方是1+1>2,决不是我之所得是你之所失的零和博弈。(作者单位:王霞 付红/石家庄铁道学院经管分院;徐田柏/石家庄铁路工程技术学院)

集团经济研究 2005.3(总第173期)